

ΠΟΛΕΜΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΛΟΥΔ. ΝΤΟΥΡΛΙΑΚ

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ !...

'Η κατάσταση ήταν κρίσιμη.
'Ο γηραιός στρατηγός Δεσπός σούφρωσε τα άσπρα του φρύδια και γύρισε άνοιγνος το βλέμμα τον προς τή μικρή έγερθεία που περιέμενε εκεί κοντά του στο όροπέδιο. Πλάι στο ημιμαγμένο γαλλικό χορδιό...

'Εκτός μερικῶν ούσάρων, δύο λόγων σωματοφυλάκων και ενός μικρού άμφιβου πυροβόλου, το ύπόλοιπο στράτευμά του έμάχονταν με πείσμα κατά του γεμάρου του 'Αγγλικού στρατού, του οποίου η όρημν έηχε κάτωσ στυμμάτσει τότε.

'Ο άγωνας διεξάγονταν τρομερός, λυσσαλέος, άπεγνωσμένος.
Οι Γάλλοι είχαν επιχειρήσει μια τελευταία έφοδο, άλλ' άποκούσταν να έτοιμάζονταν να ύποχωρήσουν.

Διατηρούσαν όστόσο άκόμη τις θέσεις των, οάν να έλπιζαν σε μια άνώτερη, θεία επέμβουα.

'Ο στρατάρχης κατανοούσε, ότι η όπισθοχώρησή τους θα σήμαινε τελεία καταστροφή και' έδούλεσε ότι δέν του έμενε παρά μια ζωόφα άνδρῶν για να βοηθήσει τους γενναίους εκείνους μαχητάς, που άρκεσαν λίγες σφαίρες για να τους σκοτώσουν, όπως η μότρα τα πουλά.

'Ο Δεσπός άποφάσισε τότε να περῖθ σε μια όστάτη, ύπεράνδρωτη προστάθια: Θάστεινε τή μικρή έγερθεία του να θυσιασθή και στο μεταξὺ αὐτός θάδάζε ύλα τα δινάτα του για να συγκεντρώσει το στρατό που πολεμούσε έδω και' εκεί.

'Εκάλει λοιπόν τον ύπαυσιότη του και διεκθίνθηκε προς το μέρος όπου βρισκόταν η έγερθεία.

Δέν είχε προχωρήσει και πολύ, όταν έφρεσε να τον ύποδεχθῆ το ταγματάρχη Γάστου Σεγέξ, ένα φράσιο κώλληκαρι με άφροσπη μορφή και πρόσωπο μαυρισμένο απ' τον καινό της μάχης.

Στο ένα χέρι του κρατούσ το τριόχοο με τα χουσά σιροήτια και στο άλλο το γυνιδ ξίφος του, άπάνω στο όπιο ήταν χαραγμένο ένα πολεμικό παράγγεμα.

'Ο στρατάρχης κόνταξε συγκινημένος το νεαρό άξιωματικό και του έσφιξε δινάτα το χέρι.

'Ο Δεσπός, απ' τον καιρό που ο πατέρας του ταγματάρχου Σεγέξ σκοτώθηκε πολεμώντας στο πλευρό του, είχε αναλάβει το γυνιδ του υπό την προστασία του και του φρονόταν πάντα με πατρική στοργή.

Αὐτός τον είχε αναβίψει, αὐτός τον είχε ποροήσει για το στρατιοτικό στάδιο και' αίσθανόταν τη μεγαλείτερη ύπερηφάνεια, όταν μάθαινε τίς προόδους του προστατευμένου του.

Τόν έθεορούσε και περσιόστῳ από όκειό του, και τήν πρώτη πληγή που είχε λάθει ο νεαρός άξιωματικός τήν είχε περιποιηθῆ με τα κάτασπρα χέρια της η νεαροτάτη σύζυγος του γηραιού στρατηγού. Μπροστά στο βλέμμα του θετού του πατέρα, που ήταν γεμάτο καλοσίνη και τρυφερότητα, ο νέος τώρα έκοκκίνισε.

'Ο στρατιοτικός δίτασε για μια στιγμή, αλλά παίρνοντας όλο του το θάρρος του ελε:

— Γάστου, παιδι μου, είσαι πρόθυμος να σκοτωθῆς για το βασιλεύ;

'Ο νεαρός άξιωματικός όπισθοχώρησε ένα βήμα και γεμάτος ένθουσιασμό, σηκώνοντας το ξίφος του ψηλά, φώναξε με φωνή καθαρή και' άταραχη:

— Ζήτω ο βασιλεύς !...

Κατόπιν έτρεξε στους στρατιώτες του και τους διέταξε να έτοιμασθου:

— Ετοιμασθῆτε, γενναίοι μου !... 'Η Δόξα και' ο Θάνατος μῶς περιμένουν !...

Οι στρατιώτες του, γαλθανισμένοι απ' τη μεταλλική αὐτή φωνή,

ζητωκραύγασαν με ένθουσιασμό και σε μια στιγμή τά ξίφη τους άστράφαν όλα μαζί κάτω απ' τή λάμψη του ήλιου.

'Ο στρατηγός Δεσπός ύνοισε τότε τή άγκυλιά του συγκινημένος και' ο Γάστου έβριμσε προς αὐτόν με δακρύβροχτα μάτια...

— Παιδι μου !...

— Πατέρα μου !...

'Εσφα φαίνε να χροχεται ένας ταχυδρομός.

Κατέθηκε απ' τ' άλογο του κατασκονισμένος και άπλωσε στο στρατιογό ένα φάκελλο, λέγοντας:

— 'Ενα γράμμα από τις Βερσαλλῆς !

'Ο Δεσπός τῆρε το φάκελλο και τον άποσφράγισε.

'Αλλά με τήν πρώτη ματιά που έφριξε στις έπιστολές, έγινε κάτωσ και προσήλωσε το βλέμμα τον στον ταγματάρχη Γάστουα Σεγέξ.

'Ο Γάστου στεκόταν όρθός του, άπάνω στο άλογο του και περιέμενε τή διαταγή της έξορμῶσε.

Μά όσο προχωρούσε στην άνάγνωσι, τόσο περισσότερο όχωριόσε ο γηραιός στρατάρχης Δεσπός.

Είχε μπροστά του μια μικρή δέσμη πυροβόλων και αίσθηματικό: έπιστολών, έπιστολών έρωτικων και θεομοτάτων, που ήμνοσαν με παρρωρά τον έρωτα.

'Η έπιστολές αυτές ήσαν γραμμένες με χέρι γυναιείο και' ο στρατάρχης άνεγνώρισε άμέσως το λεπτό και κομψό έκεينو γράμμα. 'Ηταν το γράμμα της γυναικας του !

'Απ' το πίσω μέρος του φακέλλου ήταν χαραγμένη με κόκκινη μελάνη η έπιγραφή: «Προς τον στρατιογόν Δεσπός». Και' από κάτω η φράσις: «Από τον φίλο του».

Ναι, δέν ύποχε άμφιβουλια. Κάποιος άρχείος είχε κλέψει τις έπιστολές αυτές και του τις έστειλε, προδόνοντας τον ένοχο έρωτα της συζύγου του με τον θετό υίο του.

'Ο Δεσπός σήκωσε επί τέλους από τήν προδοτική άλληλογραφία το κάτωχο πρόσωπό του, έφριξε ένα παρτεταμένο βλέμμα προς το μέρος των μαχομένων και άρχισε να συλλογιέται την άτιμία που έχοζόταν να του παρωξῆ τήν καρδιά κατά τήν έπίσημη εκείνη στιγμή.

'Ακούγε τήν καρδιά του να χτυπά δινάτα και' αίσθανόταν να έξεφανίσει τη άγάπη που έτρεφε ως τότε προς τήν νεαρή γυνάικα του, η έμπιστοσύνη που είχε στο θετό του παιδι και' η παλαιά δόξα που είχε άποκτήσει στα πολεμικά πεδία. 'Οστόσο σνήρηθε, έχρισε ήσυχια τις έπιστολές και με αίστηρη φωνή διέταξε:

— Ταγματάρχη Σεγέξ, μά μεινετε έδω μαζί με τήν άκολοθια μου. 'Η έφοδος θα γίνη από μένα τον ίδιο...

— Πατέρα, γιατί μου άραφαρτε μια τέτοια τιμή; θέλησε να διαμαρτυρηθῆ ο Γάστου.

'Ο γηραιός στρατηγός διηθῆνε άπάνω του ένα βλέμμα γεμάτο όργη, αλλά συγκρατήθηκε και του ελε:

— Είνε διαταγή του βασιλέως, παιδι μου...

'Ηθελε να προσθήσει και' άλλα, και' άλλα άκόμη, αλλά η φωνή του πνιγόταν.

'Υψωσε το όλόισο άναστῆμα του άπάνω στ' άλογο, τραβῆξε το ξίφος του και' εκραύγασε:

— Εμτροός !

Και με τήν άπόγνωσι στην ψυχή, με τήν καρδιά ματωμένη, ώρμησε έξαλλος προς τον άναπόφευγο θάνατο, κάτω από τις κρινιστολίστες πτυχές της λευκής του σημαίας...

